



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 27
7. 7. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Na dovolenkách neobchádzame ani kresťanské chrámy

Nie všade vo svete platia v kostoloch rovnaké zvyklosti ako u nás. Aby ste sa vyhli nedorozumeniam, prinášame niekoľko tipov známeho sprievodcu pútnikov Jána Majerníka. Slušné oblečenie i správanie. Prečo by na to mal človek vôbec dbať, keď ide do cudziny, kde ho nikto nepozná a kam sa už možno v živote nevráti? „Forma dat esse rei – forma je prejavom podstaty. Slušné šaty, a o to viac správanie, definujú vnútro človeka,“ vysvetľuje Ján Majerník. Ešte viac to podľa neho platí pri návšteve chrámov, ktoré sú Božím domovom a miestom náboženskej úcty.

Návšteve kultúrnych pamiatok a kostolov by mala predchádzať príprava, ktorá prebehne najlepšie už doma. „Pokiaľ si účastník zájazdu naštuduje aspoň predbežné informácie o pamiatkach, ktoré podľa programu navštíví, pomôže mu to sústrediť sa na dôležité detaily, aby mal ucelený obraz. Obzvlášť to platí o náboženských pamiatkach, kde prepojenie s duchovným odkazom pomôže prehĺbiť vnútorný zážitok,“ radí Ján Majerník.

Thank you, danke, hvala, köszönöm, grazie – naučiť sa poďakovať v jazyku krajiny, kam prichádzate, by malo byť súčasťou každej prípravy na výlet do zahraničia. Vhodné je osvojiť si aj ďalšie základné frázy, ktoré sú nielen praktické, ale tiež prejavom vášho slušného správania. „Myslím si, že aspoň niekoľko základných slov ako ahoy, ďakujem alebo dobrú chuť vzbudí sympatiu domácich ľudí k zahraničnému návštevníkovi. K slušnosti patrí stavať mosty komunikácie a nie vytvárať prekážky,“ hovorí sprievodca pútnikov.

Etiketa návštevy náboženských objektov sa líši podľa vyznania a aj podľa krajín. Preto je potrebné byť pozorný a pri vstupe do takýchto objektov sledovať usmernenia. „V mnohých krajinách nie je možné navštíviť sunitské mešity, v Saudskej Arábii dokonca miesta ako Mekka a Medina sú mimo limitu návštev pre nemoslimov. V Turecku či Albánsku zasa tieto pravidlá takmer neexistujú,“ približuje Ján Majerník. Aj pri návšteve kresťanských chrámov sa môžete stretnúť s rozdielmi v rozličných krajinách. „Ruskí, ale aj grécki pravoslávni vo Svätej zemi si na mnohých miestach neželajú kresťanov iných denominácií, zatiaľ čo v ich vlastných krajinách im táto prítomnosť vôbec neprekáža. Vo všeobecnosti platí úcta k miestnym náboženským zvykom. Napríklad rešpekt k vyhradeným miestam pre mužov či ženy v mešitách a synagógach. Dôležité je nenásťovať na vlastných predstavách,“ odporúča sprievodca.

Návšteva chrámov v Taliansku či Chorvátsku sa zo stránky etikety od slovenských kostolov veľmi nelíši. V prímorských krajinách možno vidieť ženy s vejáróm, ktoré sa počas bohoslužby ovievajú. To je prípustný doplnok, najmä počas letných mesiacov, ak v kostole nie je klimatizácia. S výraznejšími odlišnosťami sa však môžeme stretnúť v kresťanských chrámoch napríklad v Grécku, kde nie je veľa rímskokatolíckych kostolov a na bohoslužbu sa tam dostanete iba v chrámoch inej kresťanskej denominácie. „V južnej a východnej Európe prevažujú ortodoxní kresťania, ktorí sú konzervatívnejší vo svojich zvyklostiach ako kresťania v iných častiach Európy. V mnohých pravoslávnych kostoloch sú napríklad počas bohoslužieb ženy oddelené od mužov. Rušivé je zasa to, keď ľudia prichádzajú a odchádzajú z dlhých bohoslužieb bez pevných pravidiel. I tam sa očakáva flexibilita a úcta k miestnym zvyklostiam,“ vysvetľuje Ján Majerník.

K aktívnej účasti na bohoslužbe patrí aj zapájanie sa do liturgie. Nie vždy však ovládame miestny jazyk, a tak je náročné správne odpovedať na kňazove liturgické výzvy. Vhodné je vtedy odpovedať po slovensky alebo sledovať liturgiu v tichosti? „Alternatívou, ktorú v takomto prípade odporúčam, je modliť sa v tichosti a neznepokojovať rytmus modlitby väčšiny v inom jazyku,“ radí sprievodca pútnikov. Dobrým spôsobom, ako plnohodnotne prežiť liturgiu napriek jazykovej

bariére, je prečítať si čítania daného dňa vopred. Pri bohoslužbe potom môžeme vnímať jej samotný priebeh a to, akým spôsobom nás presahuje to tajomstvo, ktoré sa pri svätej omši slávi.

Pri návšteve sakrálnych pamiatok by sme mali medzi sebou komunikovať potichu. Citliví voči okoliu by sme mali byť aj v prípade, keď sa rozhodneme pomodliť. „Hlasnú modlitbu v kresťanských a najmä v chrámoch iných náboženstiev by som z rešpektu a náboženskej senzibility neodporúčal, najmä počas bohoslužieb,“ hovorí Ján Majerník. Upozorňuje aj na iný neuh, ktorý sa začal vyskytovať s rozvojom moderných technológií. „Vyhľadávanie informácií na tablete či v mobilnom telefóne v kostole je prejavom necitlivosti.“ V súvislosti s modernými technológiami netreba zabudnúť ani na slušnosť pri vyhotovovaní fotografií. „Selfie a skupinové fotografie by som radil urobiť vonku, nikdy nie vnútri chrámov, ktoré sú Božím domovom a miestom rezervovaným na modlitbu,“ odporúča sprievodca.

Samostatnou kapitolou pri návšteve pamiatok a chrámov je oblečenie, ktoré by sa malo vždy prispôbiť lokálnym zvyklostiam. „Nikto by nemal v takýchto situáciách odhaľovať citlivé časti tela. Lepší je zdravý konzervativizmus ako arogancia a nedostatok citlivosti. Týka sa to aj vyzutia obuvi, nielen v mešitách, ale aj v mnohých kresťanských objektoch v Egypte či v Indii,“ spresňuje Ján Majerník. V niektorých prímorských rekreačných strediskách sa môžete stretnúť s väčšou toleranciou letného oblečenia v chrámoch, inde zasa s letným zovňajškom nepochodíte. Ako sa na to pozerá skúsený sprievodca a kňaz? „Tolerancia v prímorských lokalitách je určite na mieste. Z mojej skúsenosti sa však v niektorých krajinách v tomto smere preháňa. Počas liturgie sa očakáva vhodné oblečenie nielen od celebranta, ale aj od zúčastnených veriacich.“

(Zdroj: katolickenoviny.sk)

----- > ZMENA SPOVEDANIA POČAS PRÁZDNIN < -----

Počas prázdnin aj my, kňazi, z dôvodu čerpania dovolení nebudeme vždy obaja prítomní vo farnosti. Podobne nebude prítomný ani Mons. Viliam Kurilla, ktorý v našej farnosti obetavo vypomáha pri spovedaní. Preto sa môže stať, že počas niektorých svätých omší nebude mať kto spovedať. Pred každou večernou svätou omšou sa bude spovedať pol hodiny, teda **od 16.00 do 16.25 hod.** Podobne sa môže stať, že aj počas niektorých nedeľných svätých omší nebude mať kto spovedať. V prvopiatkovom týždni budeme spovedať tak, ako je zvykom počas roka.


Prosíme, aby ste sa podľa toho zariadili a vopred ďakujeme za pochopenie.

OZNAMY NA 14. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ

11. 7.	Štvrtok	Sv. Benedikt, opát a patrón Európy, sviatok
14. 7.	Nedeľa	PÁTNAŠTA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

Ostatné dni sú férie.

- Minulotýždňová **zbierka na dobročinné diela Svätého Otca** v našich kostoloch činila 1 300 €. Prostriedky boli odvedené na príslušný účet. Za vaše milodary Pán Boh zaplatí.
- Bratia bosí karmelitáni pozývajú na **novénu pred slávnosťou Panny Márie Škapuliarskej**. Začína sa v dnešnú nedeľu a bude ju viesť o. Andrzej Szewczyk, bosý karmelitán z Košíc. Omše budú každý deň v týždni o 18.30 a v nedeľu o 15.30 hod. V posledný deň novény 15. júla, ako aj po slávnostnej sv. omši 16. júla, bude možnosť prijať škapuliar. Viac informácií nájdete na plagáte.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesova I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		